

## Z 独角兽 +

假期打短工却倒欠 1000 多元  
17 岁男孩跑外卖被诱导分期租车

暑假将至,如果有同学想利用暑期增加社会实践经验,打个短工,送个外卖可要小心了。近日,有多名 17 岁左右的未成年人向记者反映,他们在尝试跑外卖时,遭遇了租赁电动车“先用后付”陷阱。

## 未充分讲解条款,工作人员拿未成年人手机租车

安徽的殷同学今年 17 岁,年初完成当地高职院校单独招生考试后,和朋友一起去浙江杭州打工,希望体验生活的同时能挣点学费。他们看到招聘平台上有公司发布信息,号称送外卖可以月入 7000 元至 10000 元,就前往一家名为“极速跑腿”的外卖平台面试。对方承诺,可以直接从线上即时配送平台接单,只要勤快,多接单就能多赚钱。

殷同学的朋友徐同学回忆,当时公司没和他们讲清楚相关条款,工作人员就拿他们的手机进行了操作,租好了电瓶车及跑单装备。殷同学回忆:“他直接在一家第三方支付平台上找到一家租赁平台给我们签了 12 个月期的电瓶车租赁合同,电瓶车是二手的。之后又给我们在一家租赁小程序上签了一个装备费 500 多元,分 6 期的合约。他跟我们说工作多好多好,后面我们就签了,电瓶车是 699 元分期,12 个月总共是 8000 多元。装备费分 6 期总共 3000 多元。其中头盔也是那种质量差的,还有一个箱子和一件雨披。”

未成年人暑期打短工,在未充分理解条款的情况下,被诱导签署租赁电动车“先用后付”协议,结果发现在平台“跑外卖”不仅挣不到钱,还欠了费



殷同学已有两期费用逾期未还,欠款越滚越多。

殷同学说,挣到的钱要先还租金,剩下的才是自己的,订单量太少,他们就把电瓶车还了回去,后来才发现自己已经欠了 1000 多元。殷同学说:“说的可以先不付,从我这个月工资里面扣,然后我就骑着那个电动车出去了,可第二天就不行了,因为特别不熟悉,他说是从线上即时配送平台直接接单,实际上也没有。然后就把电瓶车还给他了,他也答应好好的,当时我们都不知道第三方支付平台里有 12 个月的扣费。”

由于认为合约不合理,殷同学没有支付第一期钱款,逾期后接到了催收电话。从 2025 年 4 月 25 日算起,截至目前,殷同学已经有两期费用逾期未还,租赁小程序显示第 3 期是“未支付”状态,欠款越滚越多。在租赁小程序上,殷同学的照片下方有红底白字的“订单知情同意书”,殷同学说照片是当时工作人员拿

他的手机拍的,但他并不了解知情同意书的来龙去脉。

## 专家:“先用后付”模式超出未成年人认知水平

“极速跑腿”公司负责人表示,当时是殷同学主动到公司面试的,已经尽到了告知义务。不管租几天,都要把一个月的租金还了。记者问及公司怎么能将电动车等物品租给不了解平台条款的未成年人。公司负责人说:“什么不懂,怎么可能不懂呢,他读过书的。”

随后,“极速跑腿”要求记者联络他们公司的法务,法务表示,即使是未成年人,尝试打工就可以被视为“完全民事行为能力人”。

像殷同学这样遭遇的未成年人还有不少,他们都是在未充分理解条款的情况下签署了“先用后付”协议,后发现在这一平

台“跑外卖”不仅挣不到钱,还欠了钱。贵州遵义 17 岁的申同学也是如此。他在深圳找兼职送外卖,3 月 23 日签了“业务办理确认函”还按了手印,现在背了 1000 多元的欠款,是电动车使用费和“定位费”。

线上即时配送平台方面表示,与“极速跑腿”没有任何合作关系,更不会雇佣未成年人送外卖,作为新人职骑手更要警惕“先用后租”,跑够 700 单免租等说法。

同时,租车中介、催收企业以民法典第十八条作解释,即“十六周岁以上的未成年人,以自己的劳动收入为主要生活来源的,视为完全民事行为能力人”。

中南财经政法大学数字法治研究院研究员徐小奔认为,相关机构的解释站不住脚。徐小奔解释:“民法典规定,18 岁才具有完全民事行为能力,那么这个民事行为能力指的是什么?指的就是像签合同、劳务用工这种法律关系,也就是说具有了完全民事行为能力的人才能够自己去缔结相应的法律关系。他们提到的‘已满 16 周岁不满 18 周岁,以自己的劳动为主要的收入来源生活的’,这个规定有个非常明确的限制,就是要以自己的劳动为主要的收入来源,一个未成年人为了体验社会去打暑期临时工,这种一般的兼职活动,我们都不能认为适用这个例外的条款。这个例外的条款有非常明确的指向,除非这个孩子确实是走入社

会了,以这个为职业,而且作为自己主要的劳动收入。”

徐小奔认为,“让一个未成年人先去借钱,等于我先欠你一笔钱,然后来做,这超越了未成年人的认知,属于可以经监护人申请撤销,或者说属于效力待定的合同的效力。其次,根据未成年人保护法的规定,其中有一个重要的原则倾向,就是要以有利于保护未成年人的方式解释这个行为,特别是雇主跟未成年人签订用工劳务合同,发生法律模糊时,必须要以有利于未成年人的方法进行解释”。

□ 任梦岩  
央广网 6 月 26 日

## Z 温馨提示

## 警惕平台招聘“话术引流”

对各类网络平台招聘信息要注意甄别,警惕“话术引流”,对招聘信息可通过官网官微核实,切勿轻信,以免受骗上当。通过招聘网站求职首先要采取多种方式核验用人单位合法证照,对招聘岗位通过官网官微等多种渠道查询核实。对以各种理由要求租用、购买各类工作设备或交钱、贷款才能够安排岗位的,应果断拒绝,以免上当受骗。如就业权益受到侵害,请保存相关证据,及时向当地人力资源社会保障部门投诉反映。

□ 邱玥  
光明网

## Z 新看点

农业农村部等提示  
防范“订单农业”骗局风险

农业农村部、公安部、市场监管总局近日联合发布关于防范“订单农业”骗局风险的提示。三部门提示,签订订单农业合同、从事特色种植养殖前,需加强甄别:

一是向当地农业技术推广机构等咨询相关企业宣传推介的技术模式是否可行,学习掌握从事相关产品种植养殖所需具备的场地、环境和技术要求;

二是通过网络搜索等渠道深入了解相关农产品的市场行情、农业投入品价格是否合理以及相关企业是否有负面舆情;

三是通过中国种业大数据平台、中国农药信息网等查询相关企业是否具有生产、经营资质,相关农业投入品是否属合法产品。对相关情况有疑义的,可以向所在地乡镇政府和相关部门咨询,谨防受骗。

新华社 6 月 25 日

虐猫学生考上事业编?  
苏某某被取消招聘资格

近日,苏某某参加桂林市 2025 年度事业单位公开招聘考试招聘,通过笔试、面试,进入考察环节。有网友称,该考生与曾因虐猫被华中农业大学给予严重警告处分的苏某某同名同姓,疑为同一人。

7 月 1 日,广西桂林平乐县人力资源和社会保障局发布情况通报称,经考察核实,根据《桂林市 2025 年度事业单位公开招聘考试招聘工作人员公告》第一条第四点、第十点规定,该考生不符合招聘条件,取消其招聘资格。

□ 李依环  
人民微信公众号 7 月 1 日

## Z 资讯

## 两高:依法保障在押犯罪嫌疑人、被告人选择辩护人权利

最高人民法院、最高人民检察院 6 月 26 日联合发布《关于依法保障在押犯罪嫌疑人、被告人选择辩护人权利有关问题的批复》(以下简称《批复》)。(批复)自 2025 年 6 月 27 日起施行。

《批复》根据刑事诉讼法有关规定,明确:“法律援助机构指派律师为在押犯罪嫌疑人、被告人提供法律援助,担任辩护人后,无论该辩护人是否已会见犯罪嫌疑人、被告人,犯罪嫌疑人、被告人的监护人、近亲属又代为委托辩护人的,受委托的辩护人均有权会见犯罪嫌疑人、被告人,并依法保障委托辩护人的会见权,确保了解在押犯罪嫌疑人、被告人的真实意愿,为犯罪嫌疑人、被告人自主确定辩护人提供条件。”

□ 孙满桃  
光明网 6 月 26 日

新修订的治安管理处罚法  
增加正当防卫相关条款

6 月 27 日,十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的治安管理处罚法,自 2026 年 1 月 1 日起施行。

新修订的治安管理处罚法明确公民对不法侵害行为有权采取防卫性措施,增加规定:“为了免受正在进行的非法侵害而采取的制止行为,造成损害的,不属于违反治安管理行为,不受处罚;制止行为明显超过必要限度,造成较大损害的,依法给予处罚,但是应当减轻处罚;情节较轻的,不予处罚。”这意味着,治安管理领域以立法形式确立了正当防卫制度。

□ 邱春艳 张子璇  
《检察日报》6 月 28 日

## Z 正法

## 海南一女子伙同他人“套购”免税品被判刑

海南离岛免税购物让越来越多的消费者享受到实惠,然而一些不法分子却通过非法手段“套购”免税商品牟利,不仅扰乱市场秩序,还损害国家利益。近日,海南省第二中级人民法院审结一起走私案件,乐东黎族自治县女子张某某伙同他人套购免税品 1227 件,在国内二次销售牟利,偷逃税款 36.14 万余元,最终因犯走私普通货物罪,一审判判处有期徒刑 1 年 6 个月,缓刑 2 年 6 个月,并处罚金 15 万元。

2019 年至 2020 年期间,张某某帮助一名三亚“导游”(另案处理),带领游客至三亚某免税店套购免税品。“导游”事先告知张某某所需套购的免税品品目,并提前将货款通过社交账号转账或以现金的形式

交给张某某,张某某再使用其名下及其丈夫李某名下社交账号、支付软件向免税店支付货款,从中赚取好处费。

2021 年,张某某通过社交账号招募“人头”(指为获取报酬出让本人离岛免税额度为他人代购免税品的人员),帮助一名“深圳老板”(另案处理)套购所需免税品。“深圳老板”提前将货款通过社交账号转账或以现金的形式交给张某某,张某某再向柜台支付货款,“人头”在机场提货离岛后,在岛外再将免税品邮寄给“深圳老板”,张某某从中赚取好处费。

2022 年至 2023 年 3 月,张某某为牟取非法利益,通过社交账号招募“人头”,并与“人头”约好时间共同前往免税店套购免税品(部分“人头”会通

过免税店线上 APP 购买免税品),张某某直接在柜台支付货款或是先将货款转账给“人头”,“人头”再向免税店柜台支付货款或在免税店线上 APP 上支付货款。“人头”在机场或海港提货离岛后将免税品邮寄给张某某,张某某再通过社交账号等渠道二次销售牟利。

2019 年至 2023 年期间,张某某在三亚某免税店利用他人免税额度,套购离岛免税品共 1227 件,非法获利约 1.5 万元。经洋浦海关计核,张某某涉嫌偷逃税款共计 36.14 万余元。2024 年 1 月 31 日,张某某经洋浦海关缉私分局电话通知后直接到案,到案后如实供述了罪行。

海南中院经审理认为,张某某违反国家法律法规,逃避

海关监管,伙同他人利用第三人身份信息和离岛免税额度等方式套购免税品 1227 件,在国内二次销售,偷逃税款共计 36.14 万余元,偷逃应缴税额较大,其行为已构成走私普通货物罪。鉴于张某某自动投案,到案后如实供述罪行,系自首,依法可以从轻或者减轻处罚;其自愿认罪认罚,主动全额退缴违法所得 1.5 万元及预缴罚金 15 万元,依法可以从宽处理。根据张某某居住地司法行政机关的调查评估意见及其当庭认罪认罚的悔过态度,对其适用缓刑符合法律规定,决定对其宣告缓刑,海南中院依法作出上述判决。

□ 邢东伟 翟小功 罗凤灵  
《法治日报》、央视新闻客户端  
6 月 25 日

## Z 法度

2019 年 7 月,王美(化名)不幸遭遇车祸,送往医院抢救。因伤情严重,王美收住在重症医学科治疗。2024 年年初,王美病故。在此期间,王美花费医疗费上百万元。医院多次向王美家人、车祸主责方治疗费,均未果,无奈之下,将王美的父母、子女和丈夫告上法庭,要求他们在继承王美遗产范围内承担责任。王美生前有两笔申请执行债权和由于车祸受偿的赔偿款均系其遗产。

“我和王美都是低保户,这么多的医疗费已经超过了正常治疗费用,我们怎么负担得起啊。”王美的丈夫在法庭上表示,案涉的巨额医疗费不属于正常的夫妻共同债务,而且王美生前两笔申请执行的债权无法实际履行到位,王美并无财

产可以继承。王美的父母、子女和丈夫均选择放弃遗产。

近日,福建省平潭综合实验区人民法院审理认为,夫妻之间有相互扶持的义务,尤其在一方重症需要治疗时,另一方更应承担相应责任。因此,案涉的医疗费应当认定为王美与其丈夫的夫妻共同债务,王美的丈夫作为生存一方应当对夫妻共同债务承担清偿责任。

王美的遗产为两笔享有追索赔偿款的债权,继承人均确认未继承王美的遗产,均均放弃对王美遗产的继承权,医院

女子车祸身亡欠下百万医疗费  
家人放弃继承遗产能否不还债

亦未举证证明王美的子女和父母有实际继承王美的遗产,故王美的子女和父母依法可以不负担责任。王美的丈夫作为生存一方对夫妻共同债务承担清偿责任,其责任财产已包含从王美处继承的遗产,因此无必要再基于其继承人的身份确认其在继承遗产范围内承担清偿责任。

## ● 法官说法:

“放弃继承”不是债务“防火墙”

法官表示,“放弃继承”不是

债务“防火墙”。精准识别夫妻共同债务和个人债务的区别,关键看债务的“用途”。根据《中华人民共和国民法典》第一千零六十四条,以下情形属于夫妻共同债务:夫妻双方共同签名或一方事后追认;一方为家庭日常生活需要所负债务(如医疗、教育、房贷);一方超出日常生活需要负债,但债权人能证明用于夫妻共同生活、共同生产经营。若债务属于夫妻共同债务,即使配偶放弃继承,仍需对债务承担清偿责任。若债务属于个人债务,仅能从被继承人的遗产中清偿,若遗产不足

以偿还或继承人放弃继承,债权人无权要求继承人“自掏腰包”。债权人需查清债务性质,“夫妻共同债务”是维权突破口。重点调查债务是否发生在婚姻存续期间,是否用于配偶或家庭共同支出。若怀疑债务被恶意转移(如离婚前突击负债),可申请法院调查夫妻共同财产流向。

债权人可要求继承人提供书面放弃声明(口头放弃无效),并核查是否存在“先放弃、后私下继承”的情形(如继承人实际占有遗产却未登记)。若继承人能证明用于夫妻共同生活、共同生产经营,可请求法院审查放弃时间是否在遗产处理前,是否存在损害债权人利益的恶意。

□ 梁展豪 施静怡  
《海峡都市报》6 月 23 日

## Z 法务链接

## 不参与、不支持“套代购”行为

“套代购”走私是一种新型的走私犯罪行为,包括“套购”和“代购”两种形式。“套购”是指组织、利用他人购买离岛免税品的资格和额度购买免税品并在国内市场再次销售牟取非法利益的行为。“代购”是指收取代购费报酬,利用自己购买离岛免税品的资格和额度为他人购买免税品的行为。

法官提醒,广大群众切勿心存侥幸,不要为离岛免税“套代购”行为提供资金、账号或运输、保管、邮寄等便利,不参与、不支持“套代购”行为,避免成为不法分子走私的工具人。

海南政法微信公众号  
6 月 5 日